



中国汽车产业的跨越式发展，是中国制造业提质向新的生动写照。迈入“十五五”，随着中国产业体系进一步迈向智能化、绿色化、融合化，中国同各国开放合作的蛋糕必将越做越大，为全球经济发展持续注入新动能、创造新机遇

近期，中国汽车产业再次在国际上掀起关注热潮。从中国车企在美国拉斯维加斯消费电子展上吸睛，到加拿大宣布调整中国电动汽车进口政策，国际市场对中国汽车的热情进一步上涨。看2025年中国汽车产业成绩单，产销量双双突破3400万辆，其中新能源汽车产销量均超1600万辆，连续11年稳居全球第一。亮眼的成绩，彰显了中国汽车产业的向新力、绿色引领力。

高效的智能制造体系、强大的本土供应链能力、快速的技术迭代、密集投放的高竞争力新产品，凸显中国创新能力超大规模市场相结合所产生的强大动能。从数十年前通过“技术引进”蹒跚起步，到如今跨国巨头纷纷在华实施“共创共建”，中外车企合作迈向“合资2.0时代”，折射中国机遇的新变迁。“新技术的创新和落地正在中国率先发生。”一位跨国企业高管感叹，必须跟上“中国速度”，才能在电动化与智能化浪潮中赢得未来。法国雷诺“中国先进技术研发中心”研发首款电动车仅用时21个月；德国大众在合肥建立了德国本土以外最大的研发中心，将研发周期缩短了约30%……诸多老牌国际车企从中国汲取动力，驱动整个集团的技术转型与效率提升。这种“双向赋能”带来更多维度上的互利共赢，推动形成更加开放包容又富有活力的产业生态。

中国汽车产业向绿而行，正为全球汽车产业绿色转型注入关键动能。2025年，新能源汽车在中国内新车销量中占比超过50%，全球一半以上的新能源汽车行驶在中国。与此同时，中国新能源汽车全年出口261.5万辆，同比增长一倍。中国汽车全产业链加速技术降本、规模降本，让绿色交通在各国特别是广大发展中国家成为更加可及的发展选项。全球新能源汽车产业，不仅需要优质产品和技术供给，更需要可落地的系统性解决方案。从中国实践看，绿色出行蔚然成风，离不开“里程焦虑”的逐步解决。“十四五”时期，中国已建成全球最大电动汽车充电网络，可支撑超4000万辆新能源汽车充电需求。日渐成熟的解决方案，为各国转型提供了借鉴。

筋骨强健的中国汽车产业正加速“走出去”，为各国发展直接赋能。从“产品出口”到“生态出海”，中国车企坚持开放合作，被视为“开放战略保护主义的生动案例”。近年来，中国车企在海外加快实施本土化战略，建立海外工厂、完善本地供应链，让更多当地民众因产业升级而受益。比亚迪、长城等中国汽车品牌在泰国东部经济走廊建厂，推动泰国汽车产业转型升级；江淮汽车在阿尔及利亚建立组装工厂，并为当地员工提供专业技能培训；奇瑞与西班牙埃布罗公司在巴塞罗那合资建厂，有力带动周边经济发展……“中国企业带给我们的不只是一个工厂，更是一种发展新路径。”巴西巴伊亚州州长罗德里格斯表示。美国彭博社的报道认为，中国企业的投资“为海外市场播下就业、生产力提升与创新发展的种子”。

中国汽车产业的跨越式发展，是中国制造业提质向新的生动写照。迈入“十五五”，随着中国产业体系进一步迈向智能化、绿色化、融合化，中国同各国开放合作的蛋糕必将越做越大，为全球经济发展持续注入新动能、创造新机遇。

(本系列评论到此结束)

产销双超“三四百万”彰显产业向新力、绿色引领力

| 解码数字里的“机遇清单”⑤

中国海军“丝路方舟”号医院船执行“和谐使命—2025”任务——

跨越重洋的友谊之舟

本报记者 宋亦然



刚刚遭遇飓风“梅丽莎”。狂风暴雨过后，当地医疗设施受损严重，手术室只能优先应对最紧急的病例。

关键时刻，“丝路方舟”号医院船启动应急救援机制，在牙买加靠泊蒙特哥贝港、金斯敦港、法尔茅斯港3个港口，为当地民众提供为期12天的医疗服务。这是“和谐使命”系列任务开展以来，医院船首次在同一个国家连续停靠多个港口提供医疗服务，也是在同一个国家开展医疗服务时间最长的一次。

38岁的蒙特哥贝市民安东尼，已被疝气困扰了整整3年。腹股沟与脐部的包块让他坐立难安，更别提劳作。好不容易将手术提上日程，飓风过后，手术计划被搁置。得知中国医院船抵达的消息后，他怀着期盼赶来问诊。

从登记信息、血常规检测、B超检查到完成手术，整个过程仅用了一天，安东尼的顽疾得以根治。康复后，安东尼紧紧握住医护人员的手，眼眶泛红地说：“中国医生的专业和效率超乎想象，是你们帮我找回了正常的生活！”

像这样的手术，“丝路方舟”号医院船停靠牙买加期间共实施了715例。12个昼夜里，医院船的8间手术室始终高效运转，医护人员争分夺秒与疾病较量。“我们多干一些，患者就少等一天。”手术室护士长吴燕茹说，“当看到患者术后露出笑容，听到当地医生真诚地道一句‘你们帮了大忙’，所有的疲惫都在心底化作一种沉甸甸的踏实感。”

在牙买加，中国军医还与当地医生并肩站上手术台，从术前病历研读、方案讨论，到术中密切配合，再到术后复盘交流……双方的合作顺畅而高效。每到一地，医院船的医护人员都会利用诊疗间隙和开放日活动，向当地民众介绍中国传统医学知识，现场演示针灸、推拿、拔罐等中医疗法，当地民众则以热情的音乐与舞蹈表达感谢。

“我在新闻上看到，中国医生在牙买加治愈了很多人，他们为加勒比地区的人民提供了巨大帮助。”26岁的巴巴多斯青年科尔宾，患右侧腹股沟疝症两年。反复发作的病情让他饱受煎熬，高昂的手术费用让他迟迟不愿接受治疗。得知“丝路方舟”号医院船抵达港口后，科尔宾第一时间预约就诊，并顺利接受了微创疝气修补手术。术后康复的科尔宾，脸上洋溢着久违的笑容，直言“这是最好的新年礼物”。

“一直以来，我们都与中方在医疗卫生领域保持密切合作。中国医院船不仅为我们提供了高质量的医疗服务，更增进了人民之间的友谊。”牙买加卫生和健康部部长塔夫顿由衷感慨。

合作共赢——

推动构建人类卫生健康共同体

“和谐使命”系列任务是由中国海军主导开展的国际人道主义医疗服务任务。自2010年起，“和谐使命”系列任务内涵不断丰富。截至目前，已累计到访57个国家和地区，服务民众39万余人次，总航程超过35万海里。截至2025年底，“丝路方舟”号医院船累计提供诊疗服务2.1万余人次，实施手术2200余例，各类辅助检查检验1.4万余人次。

“丝路方舟”号医院船为中国与各国的卫生健康合作增添新活力：巴巴多斯总统博斯蒂克专程登船参观，对医院船的专业医疗服务和拉中卫生合作成果给予高度评价；牙买加医疗部门官员弗雷表示：“医院船的到来给牙买加患者和医护人员带来鼓舞，中国的援助缓解了我们的医疗压力，这是一件了不起的事情。”在瑙鲁，74岁的米洛登船接受眼科手术，在重见光明后激动地说：“中国医生让我重新看到了海浪的颜色。”

在结束对巴西的访问后，“丝路方舟”号医院船已于近日抵达乌拉圭，将优质医疗服务和中国人民的深情厚谊带给更多当地民众。

潮起潮落，航行万里。“丝路方舟”号医院船以专业的医疗服务和深厚的人文关怀，不仅进一步深化了中国同拉美和加勒比国家的交流合作，助力推进团结、发展、文明、和平、民心“五大工程”，也成为践行人类卫生健康共同体理念的和平使者，为构建中拉命运共同体作出新贡献。

(本报里约热内卢1月23日电 记者陈一鸣、实习生侯天泽参与采写，唐磊对本文亦有贡献)



图①：“丝路方舟”号医院船医护人员向巴西海军医护人员介绍麻醉机器人使用方法。 崔晓洋摄

图②：中方人员与巴方人员共同模拟气管插管与呼吸机调试。 崔晓洋摄

图③：“丝路方舟”号医院船结束在巴西的任务，驶离里约热内卢。 本报记者 时元皓摄

版式设计：汪哲平

流程、探索新的商业模式，积累了大量实践经验。”默根特勒说。

默根特勒表示，这种以应用为导向的创新路径，也在世界经济论坛的相关项目中得到体现。在论坛认定的“全球灯塔工厂”和“人工智能应用之星”项目名单中，有相当一部分是中国企业，反映出中国企业在先进制造和人工智能应用方面的活跃度和成熟度。他认为，中国企业成功案例的共同特点在于，企业并非简单引入新技术，而是围绕技术对组织结构、生产流程和决策方式进行系统性调整。

“人工智能等技术对能源供给和能源结构提出了更高要求。中国在电力系统建设和能源转型方面的持续投入，为相关技术的应用和拓展创造有利条件。”默根特勒说，世界经济论坛在相关研究中高度关注人工智能与能源转型之间的关系，中国在低碳能源供给和技术应用结合方面的实践具有重要参考价值。

“扩大技术影响力需要更深层次的协作。”默根特勒说，在人工智能等技术快速演进的背景下，单一主体难以独立完成从创新到规模化应用的全过程，中国通过企业之间、企业与科研机构之间，以及公共部门与私营部门之间的合作，正推动技术成果更广泛落地。

(本报瑞士达沃斯1月23日电)

为电子健康记录、安全数字支付等系统平台提供算力保障。”

卢瓦说：“津巴布韦降水波动大，旱灾频发。农户分布分散，人工巡田难度大。超算中心联合津巴布韦农业部，基于卫星数据构建干旱预警模型，可提前2至3周为农户提供种植与灌溉指导。”据悉，目前该模型已应用于马托博省、南马塔贝莱兰等区域，帮助约2万农户实施精准灌溉和施肥，使玉米与小麦产量分别提升20%和18%，水资源利用效率提高15%。

超算中心为津巴布韦数字化转型注入强劲动力，已有15所高校接入高性能计算资源，研究计算速度整体提升40%，满足了高校学生使用现代数字学习工具开展科研的需求。”华津巴布韦办事处主任杨胜万表示，公司正积极筹备超算中心三期建设，致力于实现算力的跨越式升级，进一步聚焦人工智能技术的融合发展。

中国驻津巴布韦大使周鼎说，该项目的启用使津巴布韦成为具备先进高性能计算能力的非洲国家之一。多年来，中国在帮助津巴布韦加强信息通信基础设施和能力建设方面发挥了重要作用。

(本报哈拉雷电)

商务部召开英资企业圆桌会

本报北京1月23日电 (记者罗珊珊)近日，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激主持召开英资企业圆桌会。英国驻华贸易使节倪乐思以及英中贸协、太古集团、汇丰银行、洲际酒店等30家英资企业和协会代表参会。商务部、海关总署、金融监管总局有关司局参会并现场回应企业提出的问题诉求。

凌激表示，近年来中英经贸合作稳步增长，兼具韧性和活力。双方产业优势互补，应不断深化贸易投资合作，坚持合作共赢，发挥经贸对中英关系的压舱石和推进器作用，共同维护公平合理的国际经贸秩序。

倪乐思表示，经贸关系对英中关系十分重要，英国的现代产业战略与中国“十五五”规划建议十分契合，有利于两国拓展合作领域。与会英资企业表示，中国市场潜力巨大，营商环境不断优化，“十五五”规划建议进一步增强了其在华长期投资经营的信心，并为中英经贸关系发展作出积极贡献。

中国脱贫经验研讨会在巴拿马举行

据新华社巴拿马城1月22日电 (记者许晓玲)中国驻巴拿大使馆与巴拿马亚洲战略研究中心共同主办的中国脱贫经验研讨会在22日在巴拿马首都巴拿马城举行。巴社会各界代表100余人出席活动。

巴拿马亚洲战略研究中心主席罗伯托·蒙塔涅斯致辞时表示，“在全世界消除一切形式的贫困”是联合国2030年可持续发展议程的首要目标。此次活动为巴拿马各界深入了解中国脱贫经验提供了契机，中方发言体现了以多边主义为基础、以和平发展与互利合作为导向的包容性视角，有助于在联合国2030年可持续发展议程框架下推动共同发展和构建人类命运共同体。

中国援助的津巴布韦高性能超级计算机中心——

“为津巴布韦数字化转型注入强劲动力”

本报记者 郑翔 黄炜鑫

世界经济论坛2026年年会期间，世界经济论坛执行董事兼首席技术官斯特凡·默根特勒在接受本报记者专访时表示，当前全球局势复杂多变、地缘政治不确定性上升，加强对话合作已成为各方共识。作为全球第二大经济体，中国通过持续创新和开放合作，为全球经济稳定和长期增长提供重要支撑。

默根特勒表示，世界经济论坛致力于为各方搭建对话平台，推动各方加强合作、分享经验，共同应对全球性挑战。今年年会期间，各国政府、企业和社会各界高度参与，反映出国际社会通过交流增进理解、寻找合作空间的共同愿望。各方十分期

待听到中国声音，“中国对于推动全球建设性对话至关重要”。 “中国在科技创新，尤其是在技术应用领域的发展速度非常快。”默根特勒说，在过去20多年中，他几乎每年都会前往中国，见证了中国经济和产业发展的变化。中国在推动创新成果快速落地，并将其转化为生产力方面取得显著进展，“这不仅对中国经济转型意义重大，也为全球创新产业发展提供了有益借鉴”。

默根特勒强调，当前一个共识越来越清晰：技术不能停留在概念层面，只有真正被应用到社会才能产生价值。他表示，中国在相关领域拥有较强的实力和丰富的经验——一方面，新技术应用推进速度较快；另一方面，新技术应用范围不断扩大，覆盖制造业、能源、医药等多个领域。“中国企业利用新技术重塑业务

流程、探索新的商业模式，积累了大量实践经验。”默根特勒说。

默根特勒表示，这种以应用为导向的创新路径，也在世界经济论坛的相关项目中得到体现。在论坛认定的“全球灯塔工厂”和“人工智能应用之星”项目名单中，有相当一部分是中国企业，反映出中国企业在先进制造和人工智能应用方面的活跃度和成熟度。他认为，中国企业成功案例的共同特点在于，企业并非简单引入新技术，而是围绕技术对组织结构、生产流程和决策方式进行系统性调整。

“人工智能等技术对能源供给和能源结构提出了更高要求。中国在电力系统建设和能源转型方面的持续投入，为相关技术的应用和拓展创造有利条件。”默根特勒说，世界经济论坛在相关研究中高度关注人工智能与能源转型之间的关系，中国在低碳能源供给和技术应用结合方面的实践具有重要参考价值。

(本报瑞士达沃斯1月23日电)